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LXIV SESSÃO ORDINÁRIA DO PARLAMENTO DO MERCOSUL, 

REUNIÕES DE COMISSÕES PERMANENTES, MESA DIRETORA E 
OBSERVATÓRIO DA DEMOCRACIA.  

   
MONTEVIDÉU – URUGUAI  

  
16 e 17 de junho de 2019  

  
Nos dias 16 e 17 de junho de 2019, domingo e segunda-feira, realizou-se, em 

Montevidéu, Uruguai, a LXIV Sessão Ordinária do Parlamento do Mercosul, bem como 

reuniões da Mesa Diretora, Observatório da Democracia e de Comissões Permanentes.   

  

A delegaca ̧̃o brasileira foi chefiada pelo Deputado Celso Russomano e estiveram 
presentes os Senadores Telmario Motta, Humberto Costa, Rodrigo Cunha e Nelsinho 

Trad; e os Deputados Afonso Hamm, Afonso Motta, Arlindo Chinaglia, Carlos Gomes, 
Cezinha de Madureira, Danrlei de Deus Hinterholz, Fernanda Melchionna, Gilson 

Marques, Heitor Freire, Lucas Redecker, Mauricio Deziedricki, Odair Cunha, Pastor 

Eurico, Pedro Lupion, Perpétua Almeida, Vinícius Farah e Zeca Dirceu.  

  

  

  

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS  
  

  
Dia 16 de junho (domingo)  

 

   

16h25 – COMISSÃO ASSESSORA INVESTIGADORA SOBRE “SUPOSTOS GRAVES FATOS 

DE ESPIONAGEM ILEGAL NA REPÚBLICA ARGENTINA”  

Tratou-se da instalação desta comissão, criada por resolução da Mesa Diretora, 

com participação de dois parlamentares por cada Estado Parte. Do Brasil, foram 

indicados os parlamentares Lucas Redecker e Delegado Valdir.   

Após a abertura, foi escolhido para presidência da Comissão o Parlamentar 

Laborde, da Argentina. Em seguida, ele apresentou um informe da situação a ser 
investigada. Em resumo, o objeto da investigação será uma suposta associação ilícita 

dedicada a diversas atividades ilegais, como investigações não oficiais, extorsões, 
provocação de pânico, falsas denúncias, entre outras formas de coação, intimidação, 

tudo com fins econômicos e políticos. Segundo a denúncia, a organização agia nos 

âmbitos judicial, político, empresarial e jornalístico e em diversos lugares do território 

argentino e em outros países. Segundo o parlamentar Laborde, há investigações sobre 

esses fatos em andamento na Argentina e no  
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Chile.   

Em seguida, o Parlamentar Lucas Redecker propôs que se fizesse um 

planejamento para os trabalhos da Comissão. Foi sugerido que se solicitasse à Mesa 

Diretora ampliação do prazo de 45 dias para entrega do relatório para o dia 26 de agosto 
de 2019, data da realização de uma sessão ordinária do Parlamento.   

Aprovou-se que a nova reunião da Comissão será por ocasião da sessão de 15 de 

julho e que nesse período entre as sessões as assessorias dos membros da Comissão 

prepararão o material para o relatório. A reunião foi encerrada às 17h.  

  

16h30 – REUNIÃO DO OBSERVATÓRIO DA DEMOCRACIA DO PARLAMENTO DO 

MERCOSUL  

O Parlamentar Daniel Caggiani, presidente do Parlasul e do Observatório da 
Democracia abriu a reunião, destinada à discussão e deliberação sobre a propos ta de 

alteração do Regimento Interno do Observatório. Pelo Brasil, participou o Deputado 
Arlindo Chinaglia.   

Em seguida, aprovou-se a ata da reunião ordinária realizada no dia 30 de maio de 

2019.    

Proposição MERCOSUR/PM/SO/DISP.07/2009/AENXO I que dispõe sobre a 
revisão do Regulamento Interno do Observatório da Democracia. Designado relator, 

parlamentar Arlindo Chinaglia, do Brasil. Iniciada a discussão. APROVADA  

  A reunião foi encerrada às 17h.  

16h30 – REUNIÃO DA COMISSÃO ASSESSORA PARA A REFORMA DO REGIMENTO 

INTERNO DO PARLAMENTO DO MERCOSUL  

 A reunião teve início às 16h30, sob a presidência do parlamentar Hernán Cornejo, da 

Argentina. Pelo Brasil, participou o deputado Celso Russomanno.  

  A pauta foi composta de duas propostas, a seguir:   

• MEP 106/2019 – Projeto de Reforma do Regimento Interno – Art. 136, f 

e g.  

• MEP 124/2019 – Projeto de Reforma do Regimento Interno – Art. 92, 123 

e 136.    

Os integrantes da comissão decidiram unificar as duas propostas. Foi designado 

membro informante o Parlamentar Luis Gallo. A proposta unificada define alterações no 

regimento interno sobre mudanças na ordem do dia e contagem de quórum. Para a 
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contagem de quórum foi decidido não considerar a presença da Delegação da Venezuela 
(estado suspenso). A proposta será apresentada a seguir, na reunião de Mesa Diretora.  

A reunião foi encerrada às 17h10  

17h10 – REUNIÃO DA MESA DIRETORA  

A reunião foi presidida pelo Parlamentar Daniel Caggiani, Presidente do 

PARLASUL, e acompanhada pelos Vice-Presidentes e Chefes de Delegaca ̧̃o. De início, foi 

aprovada a ata da reunião anterior e o Secretário Parlamentar Edgar Lugo apresentou 
os assuntos entrados e seus despachos. Foram cinco de designação de parlamentares 

para integrarem comissões e bloco político (MEPs 163, 169, 171, 175 e 176) e um de 

encaminhamento do Informe Anual do Observatório da Democracia (MEP 174). Nesse 

ponto, o Presidente Caggiani determinou que o Informe fosse levado a Plenário, 
juntamente com a proposta de alteração de seu regimento, para apreciação conjunta.   

Em seguida, o Parlamentar Arlindo Chinaglia pediu a palavra para solicitar que a 

proposta de uma parlamentar brasileira sobre o combate à tuberculose fosse 
introduzida na ordem do dia da Sessão Ordinária do dia 17 de junho. O Presidente 

ponderou que como a proposta não tinha recebido ainda parecer da Comissão de Saúde, 
sua apreciação em plenário ficaria para a sessão ordinária de julho de 2019.   

Na sequência, o Parlamentar Celso Russomanno comunicou a indicação do nome 

do Parlamentar Carlos Gomes para integrar a Frente Parlamentar de combate à fome 
que se relacionará com a Organização das Nações Unidas sobre Agricultura e 

Alimentação (FAO). Nesse ponto, Daniel Caggiani informou que no dia 17 de junho, às 
15h, está programada uma reunião com representante da FAO para discussão de 

critérios sobre a participação na próxima plenária da organização.   

Passando aos informes da Presidência, Daniel Caggiani comunicou os seguintes 

pontos:  

• Envio de resposta ao Tribunal Permanente de Revisão do Mercosul 

solicitando que o Parlasul não seja obrigado a pagar uma eventual 

arbitragem e a apreciação do Parlamento sobre a decisão de não 
admissibilidade da questão proposta relativa à delegação argentina.  

• Convites para diversos eventos e atividades.  

• Solicitação da Comissão de Direitos Humanos para que se realize uma visita 

ao exPresidente Luiz Inácio Lula da Silva, na prisão em Curitiba. O Presidente 
pediu que os países indicassem os nomes. Do Brasil, ficou nomeado o 
Parlamentar Arlindo Chinaglia.  

• Informe da Secretaria Administrativa sobre o estado atual dos aportes 

financeiros dos Estados Partes. Nesse ponto, o Parlamentar Celso 

Russomanno comunicou que fará todos os esforços para que a contribuição  
anual do Brasil seja aportada no mais breve tempo possível.  

• Convite do governo do Irã para uma visita àquele país.  

S
F

/
1

9
2

9
8

.
2

6
7

3
2

-
0

5



RELATÓRIO DE VIAGEM  

  

Pág. 4  

• Realização no dia 17 de junho do Seminário Internacional “Os Desafios 
Regionais para a Implementação dos Objetivos Globais do Desenvolvimento 

Sustentável da ONU”, com participação de representantes da CEPAL e outras 
organizações. Nesse ponto, o Parlamentar Arlindo Chinaglia sugeriu que os 

temas dos objetivos do desenvolvimento sustentável sejam distribuídos 

entre as diversas comissões pertinentes. O Presidente Daniel Caggiani 

ponderou que o papel do Parlasul deve ser o de promover um olhar regional 

sobre esse tema e examinar os critérios de realização dos objetivos de forma 
comparativa na região.  

• Reunião às 11h do dia 17 de junho, no Palácio Legislativo, com a Mesa 
Diretora da Câmara dos Deputados do Uruguai.  

• Sobre as quatro propostas de convênios distribuídas aos integrantes da Mesa 
Diretora na reunião anterior, o Presidente Daniel Caggiani informou que se 

ninguém tiver nenhuma observação sobre elas, as mesmas são consideradas 
aprovadas. Nesse ponto, o Parlamentar Celso Russomanno lembrou que o 

convênio entre a UNILA e uma universidade da Bélgica está em pleno vigor e 
com muito sucesso.  

• Levando em conta os calendários políticos do Brasil e do Conselho do 

Mercado Comum, o Presidente, com consenso de todos, determinou que 

antecipará a próxima reunião da Mesa Diretora para o dia 14 de julho, um 

dia de domingo.   

• A ordem do dia da sessão do dia 17 de junho será composta por 30 

proposições e uma moção para arquivo de 45 proposições. Qualquer 
parlamentar poderá pedir que qualquer item dessa lista seja retirado e 

continue a tramitação. Nesse ponto, o Parlamentar Arlindo Chinaglia, numa 

tentativa de melhorar o desempenho do Parlamento, sugeriu que qualquer 
alteração de proposta em discussão no plenário seja apresentada antes, a 

partir da publicação prévia da ordem do dia. Depois de ponderações sobre a 
liberdade de atuação do plenário e de compromisso para melhorar a precisão 

do informe distribuído pela Secretaria Parlamentar, deixou-se como 
sugestão que, em assuntos com muita polêmica, seja limitado o número de 

oradores contra e a favor.  

Passou-se ao informe da Comissão Assessora de Reforma do Regimento Interno. 

O Parlamentar argentino, Hernán Cornejo, presidente da Comissão, apresentou as 

conclusões dos trabalhos: alteração do art. 123 para inverter a sequência das plenárias, 

colocando a ordem do dia logo após as atividades formais da abertura, e a parte de 

discursos para o final; alteração do art. 136 para incluir pedidos de informações a 

autoridades entre as competências do Parlasul, conforme está previsto no Protocolo 

Constitutivo do Parlamento do Mercosul; e modificação do art. 136, para dizer que as 

delegações de Estados Partes suspensos do Mercosul não contarão para os quóruns de 

votação, sem prejuízo do seu direito de voz e voto. Esse ponto deu margem a acirrada 

discussão. Os parlamentares venezuelanos presentes defenderam a participação plena 
de sua delegação, alegando que a supressão da Venezuela enfraquece o Mercosul. Celso 

Russomanno e Arlindo Chinaglia se posicionaram a favor porque é uma questão 
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institucional do Mercosul e o Parlamento precisa da institucionalidade se quiser ser 
respeitado como instituição, além de que a quase total ausência da delegação 

venezuelana tem prejudicado sistematicamente a produção de resultados no 
Parlamento. Arlindo Chinaglia alertou ainda que a questão de fundo é política e deve ser 

debatida politicamente, mas sem prejuízo de se respeitar a institucionalidade; que todos 

querem o retorno pleno da Venezuela ao bloco. Lamentou também Brasil e Argentina 

terem perdido o protagonismo para a mediação do conflito naquele país, que está sendo 

conduzida, aparentemente com sucesso, pela Noruega. Após propostas tanto do 
Presidente da Comissão da Reforma como do Parlamentar Cornejo, da Argentina, para 

que se aprovasse apenas os dois primeiros itens, deixando esse sobre os quóruns para 
a próxima Mesa, o Presidente determinou que a proposta fosse considerada aprovada 

como um todo e que na próxima reunião da Mesa, se houver outra proposta sobre esse 
tema, será apreciada.   

Ao final da reunião, foi redigido o documento intitulado REGISTRO DA MESA 
DIRETORA DO PM, com os seguintes pontos:  

• os presidentes e respectivos secretários de comissões assessoras, Delegação 
Externa da Eurolat, Observatório da Democracia deverão encaminhar a 

Secretaria Parlamentar, dentro de 24 horas do encerramento da reunião 

ordinária a ata da reunião, a lista de presença, os assuntos entrados, os 
assuntos considerados e seus resultados, e os informes emitidos.  

• as  informações  recebidas  pela  Secretaria  Parlamentar 
 deverão  ser encaminhadas as demais secretarias do Parlasul para a 
devida publicidade;  

• para serem recebidos pela Secretaria Parlamentar/ Mesa Diretora, os 

informes de comissões devem conter o nome do membro informante, a 

redação do ato a ser considerado em plenário e o arquivo em formato word.  

A reunião foi encerrada às 19h.  

  

Dia 17 de junho (segunda-feira)  

 

  

08h00 – REUNIÃO DA DELEGAÇÃO BRASILEIRA PARA TRATAMENTO PRÉVIO DA 
ORDEM DO DIA  

  

Devido ao apagão ocorrido no Uruguai no dia 16 de junho, que teve 

desdobramentos até a manhã do dia 17, com prejuízo do funcionamento do Hotel 
Sheraton, onde seria realizado o evento, a reunião foi cancelada.  

  

09h00 – I Seminário Internacional Agenda 20130 no Parlasul – Objetivos do 
Desenvolvimento Sustentável.  
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O "Seminário Internacional Agenda 2030 no PARLASUL", teve como principal 
intuito refletir junto a autoridades, especialistas e Parlamentares sobre a incorporação 

de forma efetiva dos Objetivos de Desenvolvimento Sustentável (ODS) na agenda do 
PARLASUL.  

  

A mesa de abertura do evento foi composta pelo Presidente do PARLASUL, Daniel  

Caggiani, pela Parlamentaria argentina Cecilia Merchán Presidenta da Comissão de 

Direitos Humanos do PARLASUL, assim como pelas autoridades Juan Miguel Bilbolini, 
Secretario executivo do IPPDH e José Martins Felicio, Diretor do Instituto Social do 

MERCOSUR.  
  

O Seminário seguiu as atividades com ênfase na perspectiva dos Organismos 

Internacionais e Regionais sobre a implementação dos ODS. Este momento contou com 

a participação de representantes da Comissão Econômica para América Latina e Caribe 
(CEPAL) Uruguay, do Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento (PNUD) 

Uruguay e da Organização das Nações Unidas para a Alimentação e Agricultura (FAO).  
  

A segunda mesa, com a participação de Parlamentares de todos os países do 

bloco, buscou identificar prioridades e fortalecer o vínculo com atores, organismos e 
instituições, com o objetivo de elaborar um plano de ação que incorpore os ODS nos 

mecanismos parlamentares, nas comissões de trabalho e consequentemente nos 
projetos do PARLASUL.  

  

Depois da abertura, com a participação do Embaixador José Eduardo Martins Felício, 

Presidente do Instituto Social do Mercosul, na mesa composta por parlamentares, o 
Brasil teve como representante o Deputado Arlindo Chinaglia que desenvolveu os 

seguintes pontos:  
  

• Os Objetivos do Desenvolvimento Sustentável (ODS), em sua aplicação, 

representam um marco civilizatório. Entretanto, estamos distantes de avanços 

significativos em suas metas.  

• A desigualdade de renda é a principal causa da fome.  

• A base dos ODS é a solidariedade, que é mais importante que sentimentos de 

caridade. Significa que não se pode admitir que seres humanos vivam em estado 
de subordinação a outros seres humanos.  

• A busca da igualdade é a meta, mas isso traz consigo conflitos ideológicos em 
nosso continente, que tem idas e vindas políticas.  

• Hoje, os que ocupam cargos na máquina do Estado extrapolaram suas funções: 

o  

Ministério Público tornou-se um órgão de controle do Estado e não de controle social.  

• Necessitamos fazer um diagnóstico da situação atual e colocar novas questões: 

qual o papel da mídia? Qual o papel das polícias?  

• A ONU foi por diversas vezes gravemente desrespeitadas em suas decisões, 
como no caso do Iraque e de outros conflitos.  
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• Uma conclusão: a tese do desenvolvimento sustentável é mais assimilada por 
alguns setores do que a de distribuição de renda.  

• Então, qual o papel do Parlasul? Sua competência, comparativamente aos 

parlamentos nacionais e ao Parlamento Europeu, é bem menor. Entretanto, ele 
pode e deve:  

a) estimular os congressos nacionais para que estes provoquem os governos a 
cumprir os objetivos;   

b) incorporar a agenda dos ODS nas diversas comissões, e assim trazer as 
melhores informações de todas as áreas envolvidas com o tema;  

c) recolher e avaliar as boas experiências na América Latina, como, por 
exemplo, a Bolsa-Família, no Brasil.  

• Conclui afirmando que com este seminário devemos nos sentir provocados e 

incorporar essa importante agenda e traduzir em propostas concretas no 
Parlamento do Mercosul.  

  

A atividade foi finalizada no Plenário do PARLASUL com a presença de Luis Yanez, 

Oficial a Cargo da Secretaria da CEPAL e de Alvaro García, Diretor da Oficina de 
Planejamento e Orçamento da República Oriental do Uruguai.  

  

  A reunião foi encerrada às 11h50  

  

REUNIÕES DE COMISSÕE PERMANENTES:  

  

Reuniram-se as seguintes comissões:  

  

• Comissão de Infraestrutura, Transportes, Recursos Energéticos, Agricultura, 

Pecuária e Pesca – Senador Nelsinho Trad, Deputados Afonso Hamm, Afonso 
Mota e Pedro Lupion.  

• Comissão de Desenvolvimento Regional Sustentável, Ordenamento Territorial, 
Habitação, Saúde, Meio Ambiente e Turismo – Deputado Carlos Gomes.  

• Comissão de Assuntos Econômicos, Financeiros, Comerciais, Fiscais e 
Monetários, Segurança e Defesa – Senador Telmário Nota, Deputados Odair 

Cunha e Zeca Dirceu.  

  

09h15 – COMISSÃO DE INFRAESTRUTURA, TRANSPORTE, RECURSOS ENERGÉTICOS, 

AGRICULTURA, PECUÁRIA E PESCA  

Com a participação do Senador Nelsinho Trad e dos Deputados Afonso Hamm, 
Afonso Mota e Pedro Lupion, a reunião teve os seguintes tópicos:  

• MEP 107/2019 – Aprovação da Proposta de Declaração apresentada pela 

Delegação Paraguaia (MEP 107/2019), pela qual se destaca a importância de que 

no Paraguai e em zonas limítrofes se realizem obras de interconexão elétrica que 
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permitam a melhor integração elétrica possível do MERCOSUL para benefício de 
toda a região.   

• MEP 108/2019 – Adiamento, a pedido dos parlamentares brasileiros presentes, 

da Proposta de Declaração apresentada pela Delegação Paraguaia pela qual se 
reafirma o direito soberano do Paraguai de dispor os seus 50% da energia de 

Itaipu no marco de integração estabelecido pelo Tratado de Assunção. Nesse 
tópico, internamente, os parlamentares brasileiros decidiram apresentar, no 

Congresso Nacional, pedido de informações, nos termos da Constituição e do 
Regimento Interno, aos Ministros das Minas e Energia e das Relações Exteriores 
sobre esse assunto.  

• Adiamento da realização do fórum sobre a cadeia produtiva leiteira para 

coincidir com a sessão a ser realizada no mês de setembro de 2019.  

• Discussão e detalhamento do “I Seminário de Integração de Infraestrutura de  

Transporte Ferroviário na América do Sul – Ferrovia Interoceânica 

ParanaguáAntofagasta e Porto Murtinho-Carmelo Peralta através do Paraguai”, 
a se realizar em 12 de agosto de 2019, em Assunção, Paraguai. Por proposta do 

Senador Nelsinho Trad, incluiu-se os nomes do Governador Reinaldo Azambuja, 

do Mato Grosso do Sul, e por proposta do Deputado Pedro Lupion, os nomes do 

Governador Ratinho Junior, do Paraná, e do presidente da RUMO, 
concessionária de ferrovias do Paraná.   

  

A reunião foi encerrada às 9h45, após ser marcada a próxima reunião da 

Comissão para o dia 12 de agosto na cidade de Assunção, Paraguai.  
  

09h20 – COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL SUSTENTÁVEL, 
ORDENAMENTO TERRITORIAL, HABITAÇÃO, SAÚDE, MEIO AMBIENTE E TURISMO  

  

 Presidida pelo Deputado Carlos Gomes, a Comissão desenvolveu-se nos seguintes 

tópicos, após a aprovação das atas de duas reuniões anteriores:  
  

• MEP 372/2018 – Aprovação da Proposta de Recomendação, de autoria do 
Parlamentar Ricardo Oviedo, para que o CMC proceda por meio dos órgãos e 

áreas competentes dos Estados Partes uma verificação da situação de 
contaminação do Arroio Mburicaó e do Rio Uruguai.   

• MEP 08/2019 – Aprovação da proposta, de autoria do Parlamentar Cornejo, de 

realização de ato sobre a necessidade e importância de se trabalhar 

conjuntamente no MERCOSUL para que os acordos sobre meio ambiente e 
recursos naturais sejam cumpridos.  

• MEP 158/2018 – Aprovação da Proposta de Declaração, apresentada por 

parlamentares argentinos, de homenagem às mulheres aspirantes a enfermeiras 

que serviram no Hospital Naval de Puerto Belgrano durante a Guerra do 

Atlântico Sul, em reconhecimento ao seu valioso protagonismo na assistência 
médica e contenção emocional dos soldados feridos durante o conflito. A 

proposta já tinha sido aprovada em plenário na sessão de 31 de maio de 2019, 
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com base nos pareceres das Comissões de Educação e de Cidadania e Direitos 
Humanos. Assim mesmo esta Comissão aprovou seu parecer e o encaminhou à 

Secretaria Parlamentar.  

• MEP 360/2018 – Adiamento da deliberação sobre a Proposta de Recomendação, 
de autoria do Parlamentar Osvaldo Mércuri, para que o CMC negocie a 

harmonização das legislações nacionais sobre doação de órgãos e transplantes. 
A proposta já foi apreciada pela Comissão de Assuntos Jurídicos, que a aprovou 

com modificações. Decidiu-se ouvir o autor da proposta, que é membro desta 
Comissão, antes de deliberarem sobre o tema.   

• MEP 45/2019 – Aprovação da Proposta de Recomendação, de autoria de 
diversos parlamentares, para que o CMC discuta um Programa Regional de 

Combate à Doença de Chagas.  

• MEP 86/2019 – Aprovação da Proposta de Declaração, de autoria do 
Parlamentar Ricardo Canese, que insta os Estados Partes, por meio do CMC, a 

adotar medidas rigorosas para prevenir a contaminação dos cursos d’água com 
agrotóxicos, destacando-se a grande mortalidade de peixes no Rio Paraguai em 

abril de 2019.  

• MEP 122/2019 – Adiamento da deliberação sobre a Proposta de Recomendação 

, de autoria da Parlamentar Cecilia Merchán, sobre a proibição de fumigações 

aéreas de pesticidas, agrotóxicos, biocidas químicos ou biológicos para uso 

agrícola no controle de insetos, ácaros, fungos ou plantas silvestres. A Comissão 

decidiu convidar a autora da proposta para sanar algumas dúvidas que surgiram 
na discussão do tema.   

• MEP 264/2018 – Aprovação da Proposta de Recomendação, de autoria do 
Parlamentar Nostrala, para que se realize a “Semana da Criança Livre da Fumaça 

do Tabaco em Veículos Particulares no MERCOSUL”.  

  

Após a ordem do dia, a Comissão tratou dos seguintes assuntos gerais:  

  

• Aprovação da realização do seminário “As Oportunidades do Biocombustível no 

MERCOSUL”, no dai 26 de agosto de 2019, na sede do Parlamento do MERCOSUL, 
das 14h30 às 17h30.  

• Aprovação da participação da Comissão na COP 25 da Convenção de Mudanças 
Climáticas, a se realizar em Santiago, Chile, entre 2 e 13 de dezembro de 2019.  

• Aprovação da realização de um seminário sobre a importância das vacinas, em 

Brasília, em novembro de 2019, com convite para co-patrocinar o evento a 

Comissão de Seguridade Social e Família da Câmara dos Deputados do Brasil e a 

Organização PanAmericana de Saúde (OPAS).  

Após essas deliberações, a secretaria da Comissão informou o andamento das 

seguintes atividades e proposições:  

• A Comissão está trabalhando em parceria com a Organização Pan-Americana de 
Saúde (OPAS) na elaboração de um projeto de norma, visando ao 
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estabelecimento de um marco legal comum sobre a questão da rotulagem de 
alimentos.  

• A Comissão está trabalhando na elaboração de uma Proposta de Recomendação 

com o objetivo de facilitar e incentivar o processo de reciclagem de pneus, com 
base no Forum sobre Reciclagem de Pneus.  

• Recebimento das MEPs 188/2018, 226/2018, 232/2018, 355/2018 e 541/2017, 
já com pareceres de aprovação de outras comissões.  

  

  

  
11h55 – LXIV SESSÃO PLENÁRIA  

  

Iniciada a sessão, após a aprovação da ata da sessão anterior, sem ressalvas, o 

Presidente comunicou a Sessão Ordinária teria uma suspensão temporária para a 

realização de uma Sessão Especial de encerramento do I Seminário Internacional 
Agenda 20130 no Parlasul – Objetivos do Desenvolvimento Sustentável. Em seguida, 

aprovou-se, sem ressalvas, a ata da sessão anterior.   
Nesse momento, suspendeu-se a Sessão Ordinária para a realização do referido 

seminário, quando foram convidados para a Mesa os senhores Luís Yañez, da Comissão 
Econômica para a América Latina (CEPAL) e Álvaro Garcia, do Escritório de Planejamento 

e Orçamento do Uruguai, e a senhora Cecilia Merchán, presidente da Comissão de 
Cidadania e Direitos Humanos. O representante da CEPAL falou da importância do 

aspecto cultural para a implementação da agenda, que conta mais que aspectos 
puramente econômicos. Álvaro Garcia lembrou a necessidade de um olhar transversal, 

e não apenas ambientalista ou econômico, para a realização das metas. E Cecília 

Merchán ressaltou que o combate à concentração de renda e uma perspectiva de 

direitos humanos são as melhores abordagens para a questão.   
A Sessão Especial foi encerrada às 12h30.  

  

De volta à Sessão Ordinária, abriu-se o ponto para compromisso de 
parlamentares que tomaram posse nessa sessão. Prestaram juramento de posse os 

seguintes parlamentares brasileiros:  

• Senador Rodrigo Cunha;  

• Deputado Cezinha de Madureira;  

• Deputado Gilson Marques;  Deputado Heitor Freire; e  Deputado Pedro 

Lupion.  

Em seguida o Secretário Parlamentar informou sobre a publicação da lista dos 

assuntos entrados, abrindo a possibilidade para qualquer parlamentar indicar 

modificações na lista.  

S
F

/
1

9
2

9
8

.
2

6
7

3
2

-
0

5



RELATÓRIO DE VIAGEM  

  

Pág. 11  

 Após requerimento oral do Parlamentar Celso Russomanno, que foi aprovado, houve a 
inversão da pauta, trazendo a ordem do dia para a primeira parte, deixando-se o debate 

proposto e tema livre para após a ordem do dia. Com esse encaminhamento, foram 
apreciados os seguintes pontos:  

• MEP 540/2018 – Aprovação do projeto de solicitação de reconhecimento 
recíproco da competência dos trabalhadores de edifícios e condomínios 
entre os países do Mercosul  

• MEP 247/2017 – Aprovação da proposta de declaração pela qual o 

Parlamento do Mercosul declara de seu interesse o portal de agência de 
notícias da América Latina e do Caribe que dirige o sociólogo e jornalista 

argentino Pedro Brieger. Nesse ponto, a Parlamentar Fernanda Melchionna 
tomou a palavra e lembrou que essa questão sobre fake news e jornalismo é 

muito importante e muito sensível no Brasil atualmente, particularmente no 
que diz respeito ao caso da revelação do conluio entre o juiz Sergio Moro e o 

Ministério Público para a condenação do expresidente Luiz Inácio Lula da 
Silva.   
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• MEP 592/2018 – Aprovação da proposta de declaração pela qual o Parlasul declara 
de interesse o Manual Básico de Boas Práticas para a Atenção de Vítimas de 

Violência de Gênero.  

• MEP 363/2017 – Aprovação da proposta de recomendação para que o Conselho 
do Mercado Comum inste aos governos dos Estados Partes a apoiar o 

reconhecimento cultural do Chamamé, em sua zona geográfica e sua base musical, 
de danças e poética.  

• MEP 284/2017 – Retirada da ordem do dia, por solicitação coletiva da delegação 

do Paraguai (art. 139, do Regimento Interno), da proposta de recomendação pela 

qual se recomenda ao Conselho do Mercado Comum que convide os Estados Partes 
a tomar as medidas necessárias para a Declaração do Prócer Latino-Americano 

Comandante General Andrés Guacurari, por sua valentia em combate no comando 
das tropas libertadoras na emancipação dos povos latino-americanos.  

• MEP 362/2017 – Retirada da ordem do dia para voltar na próxima sessão , por 

acordo, a proposta de recomendação pela qual se recomenda ao Conselho do 
Mercado Comum instituir o dia 24 de março como Dia da Memória do Mercosul.  

Após apreciação desses pontos da pauta ordinária, o Presidente apresentou moção 

para arquivamento de 45 proposições que perderam o objeto por se tornarem 
extemporâneas. Após a leitura dessas matérias, por requisição de parlamentares, quatro 

dessas propostas foram retiradas da lista e voltarão a ter tramitação nas comissões e plenário.  

Ainda em caráter extra-pauta, o Presidente Caggiani trouxe dois assuntos que foram 
tratados na Mesa Diretora no dia anterior:  

• Malvinas – Aprovação da declaração de repúdio ao uso de míssil na área das Ilhas 

Malvinas e na Antártida Argentina e de exortação à retomada de diálogo entre a 

Argentina e o Reino Unido sobre a questão das ilhas em disputa.   

• MEP 79/2019 – Aprovação de declaração de crítica ao posicionamento do atua 

Governo argentino sobre a questão das Malvinas.  

 Esgotando-se o prazo para o término da Sessão, esta foi encerrada às 15h, ficando o restante 

da Ordem do Dia para ser apreciado na próxima sessão.  

  

15h30 – COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS, FINANCEIROS, COMERCIAIS, FISCAIS E 

MONETÁRIOS  

Com a participação do Senador Telmário Mota e dos Deputados Zeca Dirceu e Odair 
Cunha, a reunião teve os seguintes tópicos:  

• Aprovação da Proposta de Declaração, apresentada nesta reunião, de autoria do 

Parlamentar Zeca Dirceu, para que haja maior transparência nas negociações do 
acordo Mercosul-União Europeia e que sejam convidados representantes dos 

negociadores do Mercosul para que compareçam à Comissão de Assuntos 
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Econômicos, na próxima sessão prevista para 15 de julho, para debater sobre essas 
negociações Mercosul-União Europeia.   

Pág.  

• MEP 10/2018 – Aprovação, após sugestão do Parlamentar Zeca Dirceu para que se 

substituísse a OCDE pela ONU, que congrega maior número de países, da Proposta de 

Recomendação Declaração de autoria da Parlamentar Cecilia Britto, para instar os 
Estados Partes e Associados a cumprir as orientações da Organização das Nações 
Unidas referentes aos paraísos fiscais.   

• MEP 19/2018 – Aprovação de Proposta de Recomendação ao Conselho do Mercado 

Comum para instar os legisladores da República Argentina para que crie Zonas 
Aduaneiras Especiais em todo o território da Província de Misiones e em outras áreas 
fronteiriças similares.   

• MEP 83/2018 – Ao arquivo.  

• MEP 121/2018 – Ao arquivo.  

  

Todas as decisões foram tomadas ad referendum das delegações que não estiveram 

presentes nesta reunião. A reunião foi encerrada às 16h40.   

  

15h30 – FRENTE PARLAMENTAR CONTRA A FOME E DESNUTRIÇÃO DO MERCOSUL COM O 
APOIO DA FAO  

 Pelo Brasil, participaram da instação da Frente Parlamentar contra a Fome e Desnutrição os 

deputados Celso Russomanno e Carlos Gomes.   

A Reunião aconteceu logo após o término da LXIV Sessão Plenária e foi presidida pelo 

Parlamentar Daniel Caggiani. Na abertura dos trabalhos, o parlamentar informou que para dar 

continuidade ao trabalho contra a fome na região, buscou estabelecer um convênio e um 

cronograma de trabalho conjunto com a FAO. E, que a idéia de formação de uma Frente 
Parlamentar contra a fome no Parlasul surgiou durante a Primeira Cúpula Parlamentar 

Mundial, realizada em 2018, nas Cortes Gerais da Espanha, visando promover ações  para o 
cumprimento do Objetivo de Desenvolvimento Sustentável 2: Fome Zero na Região.  

A reunião foi encerrada às 16h30.  

 

                   ___________________________________________________ 

Senador Nelsinho Trad (PSD-MS) 
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